. Zhl, Diff Egy., 2013.04.02. NEPTUN: Gyak.Vez.:
Név: Aldiréds:

1. (3+4+43 pont)
a)

- Y = flz,y) =2y +yz;

Mennyi 4" ? Ird fel ¥ masodrendu Talor polinomjat az z = 0 pont korul, ha y(0) = 3!

: 15
i ol | FORTI =B bx g
y'(0)=2-345-0= -

y//{X] :g_xv’(x] = (%+(1y+\/x) %)(?—\1 +‘/X)

= y +H{2y+yx)(L+x) , tehat y'(0) =3+(2:3+3:0)(2+0) = 1 §

b) Alkalmazd az Euler, illetve a Heun modszert a kovetkezo DE-re Az = 0.1 lepeskozzel az y(2) = 3 kezdeti
feltetel mellett!

y =2~y

YA Yy RN =3+ (2 37):04 = 34(-13) =07

K P, ) L 3
Heun: 924: \/’(7_"3) ~.2% , &_1:\, (2_4-0,’4’ 3+(~23)04) =24 =07

y(14) & 1+ (( 13)" (1.41—0.73))..0.4

3

E
c) Legyen f(z) = ¥, o ,X Ird fel f-nek a linearis f(zo+ Az) =~ T3(zo + Az) kozeliteset, ha Az =0.1!
Mennyi maxze[m zo+ag]|f(2)] 7 Adj nemtrivialis felso korlatot a kozelites

|hiba(Az)| = |f(zo + Az) — T1(zq + Azx)| hibajara! s/ : _5/3
. )—?\r_ M o X f._%-'z_.glzg—-Z? —
Flx)=5x " - 3*
’ 4 A _ h;()a‘-
f (21):' 3 z—ﬁ
3 ¥ ;;(24,4)_T (231) | £

| 1
FANRT(3A)=3+L 04| =5 53 3? 0"

R I
F('(XJ:‘S“(‘?)X




2. (5+2+3 pont) , |
() =(5)=40) (o)-G)

Keresd meg A sajatertekeit es sajatvektorait!

A=(7" %) 40 0= (AN (2N

A -2-A
)\/\‘5 = }\1:“2 -
e e QG L) CHE)
X=Y , x=0
| 0 ,
Vi= ”) ' /2" (4)

Ird fel a DE altalanos megoldasat!

Ve =C 6—4)(( j\) tCa Qﬂz‘y (/? )

1

Szamold ki a DE partikularis megoldasat!

ey ) e e (0) = (5)
c()+ee(8)=(3)

c.= 1 2

Voork = ‘4 X(— ) + 2 ébzy 2 )




J"r

' (5 % 2 pont)

Ird fel, hogy Imlyen osszefugges van A es a sajatertekeket tartalmazo diagonalis D matrixok kozott!

(4/“?) 4—2 DD f (%]

\/,\ Vl

]
i
i

szorzatakent!)

Ird fel a partikularis megoldast e®4 segitsegevel!
_ Qf(A A
\/ow - 3

2b) Trd &t a kovetkézs DE Tedssart elsorendy DE rendszerte!

\¥ Va
z{' V4 . tf’v’\_ V'ZTL
A X Va | Va

Ird at a kovetkezo DE-ket idofuggetlen DE rendszerre!

J ¥4 €4Y2
| — | Y2 | = 74 Vl-kf
M\ ¢ 1

4 (y\_( ztuv
dz \¥2 Y1 — Yo + 2°
\

~Avx
xD A ()) (-Q O
=5 = (4 0 ¢ (

4 () _ (4;1/1 %
dz? \¥2 Yo — ¥

)

D-S"'AS
ngy
A-S DS

]Qﬂy:

D W

-

| Mennyi e*47 (Elegendo az, hogy kifejezed az eredmenyt D, illetve egy S matrix es annak inverze

Y
A1

0-15
16— 21
23-24&
29-36
35-40



y’ =1 —yﬁ. :-F(\{)

Keresd meg a DE fixpbntjait!

F(V):‘O:/”yb — Y= -1

Ird fel a fixpontok koruli linearizalt kozelito DE-t!

_df g5 | F=6
%y(vv(—”) = ax DY

Ha y(0) = 0, mennyi
limg o0 y(.’L‘) = 4

Vazold a DE megoldasgorbeit!

= 6AY4 !%((V-"J

3a. (1414142 pont) :

\/(L:A

Flta)=-56
:a’)(A\fg_:'éA\f’L

limg_, o y(:r:) =

-

Y

\\/’
%{%/" L

/I
3b. (243 pont)

Keresd meg a DE fixpontjat!
34— 4-——3 =O
(‘/z 38)(‘/ ) §:>
(74'4)V2: 0

vany

1423 1Y,=0

Ird fel a fixpont koruli linearizalt kozelito DE-t!

=

2 (34
. ZLF / ?\,4 (V4 ) YZ
)= (-b o )

2 (y? 3) 2 (y348)(yem SRR OR |
jc\co(); mteixcs (5—\;4(‘124-2”‘/4 3) qu_(‘lw‘y)(‘/ 3)) (‘/1+ y?.l('l)e

AX

a%((yz:cﬂsz\) jx(ﬁ:z\ (—bzq)(gﬂ d [w—i) d (Aw)_('c?o)(bv,)

é%i(Vf‘4)Y;

3(&):(8 O)

~ //—'_‘ -
H big > o y \\ ~_1\,>_ /
- A

S TN N TN
()= (“25.")

v, = -7 l“/4:

P, =(3)

|

B KL/42‘/'), “/E*") l
o 26

= x Dy ) Vo L6/ 1Dy,




o ¢ 051§ |
Z811, Diff Egy., 2013 6462 NEPTUN: Gyak.Vez.:
Néwv: Alairés:
| 1. (4+(3+3) pont)
- a)
| Y = flo,y) =2" + 5y — 2
Mennyi y” ? Ird fel y masodrendu Talor polinomjat az z = 0 pont korul, ha y(0) = 3!
R (F(x.‘{):?’y‘* 2V (4 45y -2) = ((+5y-2) (5] + 2%
: 1 _ z o . s = é
y'(0y=0"+6.3-1=13 Y (0)=(0™+53-2)-5+2:0 =65

)T (x):3+432<+’6’5,‘>(1
YXIR 1, ra

b) Alkalmazd az Euler, illetve a Heun modszert a kovetkezo DE-re Az = 0.01 lepeskozzel! az §(2) = kezdeti

feltetel mellett! y y
1y (N~ ot
(yé> N (3y§ + w)  B= (3)

Mit josol a ket modszer §(2.01)-re?
Euler:

| . 1=-3 ) (4\.%%)
7(1,04)%(3>+0.04-(,s_31+2 - 13,29

Heun: 9 A 773 ) (1_93,32?) )
2 ) +
7(2\04)’*’1(3)% (3~’3 «2) 7 (3,329 2.04




p—

2. (5+2+3 pont)

@)=(Caz)=a(). (#9)-0)

Keresd meg A sajatertekeit es sajatvektor%.it! . 9
— A=A TS oa) = (-3} 3= N 42N +40
O:J,{(A—ME):{ : -4~>\l (-1-A)'-C 3= N 42)
A= <A30 Ag= 13

,@—’1—3 X‘b.‘fx : |
Vq{; —4)(‘1)'(1 < )(‘/), ?‘4-(—4-3;) . | ])(:)‘(OO)
| N ; fam) 3
(-4,_(:;&)_4‘{3_%)(5{):(O) 33 -H;,(-Aa )
L - _sy=--UX
’3“4”:0% y=v¥ | -3 ><+m,:0§
AR Y )

Ird fel a DE altalanos megoldasat!

(-1 +30)%

) (f )MQQHJ()Y (%)

Szamold ki a DE partikularis megoldasat!
4 ) C p + C 7= A

(el (1) =




|

j (5 x 2 pont) | : 2

| : Az(g g) ) (bxo) 21( )+
. Mennyi e*4? - M \’\Q;
QYF(XA):QXP[X‘(gg)"" ﬁg)]:‘zyf["(gso)] QXP(())( O)

(A2 %)

Ird fel a ) g 8 :
(2) - (Gyl 315312) ’ @%0;) - (3)

DE partikularis megoldasat "4 segitsegevel! ¢y
o= (e )3
v = 0 =
\/(3() Ly ) (6)(6“ @5)() 2

2b) Ird at & kovetkezo DE rendszert elsorendu DE rendszerre! _ i

& (w) _ ( Y2 — s )
2 \y2 2y — 3y}

Y4 V4

Ve | Vi-Ya
Ax Yo | | Va

VZ 1‘/7_"‘3 V4

Ird at a kovetkezo DE-ket idofuggetlen DE rendszerre!
d y1 _f z+2°
dx T \ymive + z°

| J ‘\/4 é—f{Z -
\[L(Vz = [ Yayett’ 77N

\
\
\
/l \\J




3a. (1+1+1+2 pont) 3
y=@'-4y. = y-Ly
Keresd meg a DE fixpohtjait!
L. ys =0

(V1~4-Jy—(y+1)(\1 )y =0 = Y4= 72 Y27

A
Ird fel a ﬁxpontok koruli linearizalt kozelito DE-t! %{ ( Y IS I’W ) = zo;{ -4 4
A — - e—— — -

3- (— )— 'y 2
Ha y(0) = 0, mennyi %- 2 b 1.0 L

hmm-)ooy(x)= O hmm_,_my(z) O
: ;vel \/ =0 ﬂ)(po.af ({q\/emrufv; Ot”o‘po‘é)

Vazold a DE megoldasgorbeit!

WY ‘11 ;t//_///
/ A g\x\,\\
o >

) ﬂl'\—\ \ \\

yi'( -yt 1 (764)
va) ~ \(Bur — 2u2) (5w — ). fs
Keresd meg a DE fixpontjait!

\/4'\/1-H:O ) 2 . (4)4)2
(Z\M~2\/2)(5‘/4 *(th =0 :> (tf ) (3) £ \/ 92’ ]

‘/L:\{,t‘f-/] ,#zhé%
(Tyqg-2ly4+1)], vegy (Sy,-Ulgue)] =0

Ird fel a fixpont koruli linearizalt kozelito DE-#!

s 2 ! N

Joc = ¥4 WY | — *
26 9 |\ 35y, len) 43y, )5S 7
= 1) g ) 204

JM(F4):(fb ;") ]ac(’)l):(jo “j"g)
A BTl ) T o

X

3b. (243 pont)




r | """‘f‘""“"“-—--————-—-7

4. (3424342 pont)
a) '

Y = f(z,y) = 14 5zy;

Mennyi 3 ? Ird fel y masodrendu Talor polinomjat az z = 0 pont korul, ha y(0) = 3!

d
g = gy = RO = (B ey ) (£ 3
= ( 9y +(1+5xy) 7)(4+5><\, < Sy + (+5xy ). 5x = 5(x+Yy)+25%y

\/(O} =3
(0) = A+ 5.0.3 =1
yn(o)_ 5(0+43) +15 0= =43

15 ,2
X &0 \/(x ’S+4X+—~X

b) Alkalmazd az Euler, illetve a Heun modszert a kovetkezo DE-re Az = 0.01 lepeskozzel!

- () - }

Mit josol a ket modszer §(2.01)-re? - , i

+. Euler: = 9.0 2 -
v 7 04 ) ~ (1) + 004 (ﬂ “51 ( -~ ar -
. \/( N ~ (3 7 +2-.3

Heun: 3.08 )
“/(2‘0” & (%) * —4&[(232‘3} + (’2.04 +2.03-3.08 ] - 0,07

2

¢) o = 5, Tn41 = 3T, + 6, Mennyi z,7

1(“(()0!’1-( ; . X{Z'SX{:{'() = X’F = “3
(5-(-3))+(-3) = 37983




2. (5+2+3 pont) |
(©)-Ge)-40)- - G8)-0
) 3y + 2y v/’ - \32(0) 3
Keresd n;eg A sajatertekeit es sajatvektorait!

_ X =3 1
(E3Y) dd(A) = [ BN =0 =93
A_ (3 '),) l A I 3 1L ?\ /\4 14 )\1 )38

[572)0) =240 () (%) =23 (%)
()= (%) L (=05
| M= 1430, \/4:(_"6) Aa=2-30 ) vV, = (3)

Ird fel a DE altalanos megoldasat!

(\/4)=C4 J&(MC)E(_A;) i, @(‘2 S )

Y2

Szamold ki a DE partikularis megoldasat!

4 y ) (/1) ”‘ (JC,(\LCL )
(3): Cy (-c. F Lo L -‘ C(-Co+Cy)

Cyfly = A ‘ ¢, =138 e, A3
— ¢, #Cyz 1fg 2 =S¢ 2 1

_xc (R)E /4 A+43¢ ('{—?c)(r {)
()= e o (1) 8520 (1)

7 2

10



3. (5 x 2 pont) |
()=@)

Ird at az ¥ + ¥’ + y = 0 DE-t az uj
valtozok segitsegevel egy elsorendu %g = Ay DE rendszerre! Mennyi A 7

£ (3120 () 400 3)0

Melyek A sajatertekelk? --
) A -H_\M 3,
0=]"" | = A)(-a A)M => A to=-Lai

Ird fel az eredeti masodrendu DE altalanos megoldasat!

3 _‘.i_\ﬁi i% — &
(‘L-f‘.l:—zl){z'* C(L :Q( 7 "2,)'e - 4‘-2, (C,\ Cqu’gf _(E:’.(‘IV\\L?};(")

Ird at a kovetkezo DE rendszert elsorendu DE rendszerre! ,

Y4 Via
21. Yo | | Va.
d)( Vi | \/41

Va \/,L.—\/,!

Ird fel e2~*"/6 algebrai alakjat!

2-CT/4 _ Q(L(COI(—.T.:)-{—[J‘;V\ (‘T{)) _
- (G-t

11



——— —

4.a (1+1+1+2 pont) A
Y = S~ 1/2. Y = J=y2
Keresd meg a DE fixpontjait!

~C
\
b

VO_}-L -3 =7 yo= b Y=o

y*
Ird fel a fixpontok koruli linearizalt kozelito DE-t!
d /1 - 1_) __ 2y ol
dy\ 1+y* T (M+yl) 2 f (\/)

! 1 d _d 4 :
f(/,):—“i; 0”'(\/"4) -'dkAYrA\// lAy {:(’4)-:17-’,
Ha y(0) = 0, mennyi ~
limg 00 y(z) = /] lim oo y(z) = _

Vazold a DE megoldasgorbeit!

! \\\

y’ /,/ X
//

\\\\

4b. (243 pont) Mennyi
-5 3
[(¢ %)

e(*go) H(oa) a5 RIEY
_Q ’

=5

-5
(¢ ) [t en

o (st (&% e
= (% o)l o4)= -5t

19



4. (3+2+3+2 pont)
a) :

Y(z)=flz,y)=5—z—y;

Mennyi y" ? Ird fel y masodrendu Talor polinomjat az x = 0 pont korul, ha y(0) = 3 !
n_(2 4Ff.2\f_(9 x-y12 V5o xoy) =
g = (B2 = (L 4 (52 )(5-xmv)

— A4 (5-x-y) (1) = -6 FXHY
\/(0)13, y’(o)=5—0~3=2, ‘7”(0):'(‘*01-?:‘3

3

2
5-!X

y(x]fx T 4L1X=

b) Alkalmazd az Euler, illetve a Heun modszert a kovetkezo DE-re Az = 0.01 lepeskozzel!

(£)-(oinrn) s0=()

Mit josol a ket modszer 3(2.01)-re?
Euler:

y(2.01) & (;-) ‘L(iizm)'o‘m ={%%:)

:e(u;p/l) =~ (?) + ﬁz‘ -0.01 ((23_344) o (2%5/1053.06 +1 ))

¢) 20 =0, zTp41 = Tz, + 4, Mennyi .7

Fivpont:s Fxerl=x— X ="

5
e ¥ (0-6H)  (3) - 75

12



